Grdfici delle funzioni e le trasformazioni geometriche
Esercizi

Esercizio 1144.290.a

Disegna il grafico della seguente funzione= |—cos x + 2|

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=cosx

Tracciamo poi, il grafico di
y=—f(x) =—cosx

Tracciamo in seguito, il grafico di
y=—f(x)+2=—cosx+2
effettuando una traslazione di vettore
v(0; 1)
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Tracciamo infine, il grafico di
y=|-f(x)+ 2| =|-cosx+ 2|
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Esercizio 1144.290.b

Disegna il grafico della seguente funzione= —tg 2x

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y

=tgx

f&) =

y:

Tracciamo dopo, il grafico di

=tg2x
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f(2x)
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Tracciamo infine, il grafico di

y=—f(2x)

y=—tg2x
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Esercizio 1144.291.a

Disegna il grafico della seguente funziones= sinf +2
Soluzione

Tracciamo prima, 1/-\
il grafico di : AN N AN /
y=fx) =sinx q \_/ \/ \_/ \_/

In seguito
tracciamo |l
grafico della

y B f (Z) - Slnz .«n 9 [ (T2 ‘ b 3m2 m smi2 ‘ m 2 ‘;w gmi2 s 11m2 B 13m2 ™ 1 ~ {
effettuando una ? ‘ ~
dilatazione
orizzontale di

parametrat

Tracciamo infine,
il grafico di

y=r()+2=

. X
y—smz+2

effettuando una o 2 ™ 32 o 5mi2 am Tmiz 4 Smi2 5m T1m2 om Tami2 ™ Tmi2 o -
traslazione di
vettore ¥ (0; 2)
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Esercizio 1144.291.b

Disegna il grafico della seguente funziones= %sinx +2

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di

T
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y = f(x) =sinx i
_1_
flx) = sin(x)
1'y
In seguito tracciamo il grafico della
funzione P I — ,
g(z) = ibln(,}’?)
_1 1 0 i
y= 4f (x) = 4Slnx 12 0 2 P~ 3112 o

effettuando una contrazione
. . 1
verticale di parametro

Tracciamo in seguito, il grafico di
y=%f(x)+2 =%sinx+2

effettuando una traslazione di
vettore ¥ (0; 2)
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Esercizio 1144.292.a

Disegna il grafico della seguente funzione= —2 In(—x)

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=Inx

Tracciamo poi, il grafico di
y = f(=x) = In(—x)

effettuando una simmetria rispetto all'asge
del grafico diy = In(x) .

g(z)

= In(—a)

Tracciamo in seguito, il grafico di

y=—f(=x) = —In(-x)
effettuando una simmetria rispetto all'asse
del grafico diy = In(—x) .

Tracciamo infine, il grafico di

y==2f(=x) = =2In(=x)
effettuando una dilatazione verticale di
parametro 2aumenta la pendenza della curva).
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Esercizio 1144.292.b

Disegna il grafico della seguente funzione= —|in(x)| + 1

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=lnx

Tracciamo poi, il grafico di

y=1f@)] = [In(x)]

effettuando una simmetria, rispetto
all'assex, del tratto di grafico di

y = f(x) situato nel semipiang < 0.

Tracciamo in seguito, il grafico di

y =—Ilf)] = —lin(x)|
effettuando una simmetria rispetto
all'asse x del grafico diy = |in(x)] .

Tracciamo infine, il grafico di
y=—lfG)+1=—|ln(x)| +1
effettuando una traslazione di vettore
v(0; 1)
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Esercizio 1144.291.blue

Disegna il grafico della seguente funzione= |4 — x?| + 2
Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=fx)=4—x?

Tracciamo poi, il grafico di
y=If()]=14—-x?|
effettuando una simmetria, rispetto all'asse

del tratto di grafico diy = f(x) situato nel
semipianoy < 0.

Tracciamo infine, il grafico di
y=I1f)| =14 —-x*+2

effettuando una traslazione di vettore
u(0; 2)
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Esempio 1

Disegna il grafico della seguente funzione= e!*~2l + 1

Soluzione

Tracciamo prima, il grafico di
y=f(x)=e"

Tracciamo poi, il grafico di

y = f(lx]) = el

operando nel seguente modo:

nel semipiana > 0 + il grafico
non subisce modifiche;

nel semipiana < 0 +— il grafico e il
simmetrico, rispetto all'asse, del
grafico che si trova nel semipiano
x>0.

Tracciamo in seguito, il grafico di

y=f(x—2[) = el
effettuando una traslazione di vettorsg
v(2;0)

D

Tracciamo infine, il grafico di

y=f(x-2D+1=y=e?+1
effettuando una traslazione di vettorsg
u; 1)

D
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Esempio 2

Disegna il grafico della seguente funziones= (—

Soluzione

;)|x+2| _q

Tracciamo prima, il grafico di

y=fe=(3)

Tracciamo poi, il grafico di

14 ¥l
y = 102D = 5)
operando nel seguente modo:

nel semipiana > 0 + il grafico non
subisce modifiche;

nel semipianax < 0 +— il grafico el
simmetrico, rispetto all'asse, del
grafico che si trova nel semipiano> 0

Tracciamo in seguito, il grafico di
|x+2|

y=flx+2n=y=3)

effettuando una traslazione di vettore
v(=2;0)

Tracciamo infine, il grafico di
|x+2|

y=flx+2)-1=y=(3) -1

effettuando una traslazione di vettore
u(0; —-1)
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Esempio 3

. . . . 5—
Disegna il grafico della seguente funziones= |4_Z|
Soluzione
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Tracciamo poi, il grafico di o(z) = ‘z E’;: . E
y=|f(x)|=|5_3x --_____-j_if _______________________ e ———
4-2x — - '
effettuando una simmetria, ] !
rispetto all'asse, del tratto di "
rafico di y = f(x) situato : : : — 0 : ! : : : —
gelsemi iJ;n f(<)0 4 -3 2 1 0 1 \:2 3 4 5 6 7
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Esempio 4

Disegna il grafico della seguente funziones=

Soluzione

4|x|-3

6—2|x|

Tracciamo prima, il grafico dj

_ __M—S
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Tracciamo poi, il grafico di

4lx| -3
YZKWDZETﬂﬂ

operando nel seguente mod¢

nel semipiana > 0 + il
grafico non subisce modifich

nel semipiana < 0 + il
grafico e il simmetrico,
rispetto all'asse , del grafico
che si trova nel semipiano
x>0.
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